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CBAC Lefel A Cemeg Uned 2 - 2410N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 3978 0.8 0.4 1 78 99.3

2 3978 0.7 0.5 1 66 99.3

3 3917 1.1 0.9 2 55.9 97.7

4 3733 0.7 0.4 1 73.6 93.1

5 3890 0.9 0.8 2 47.3 97.1

6 3904 0.3 0.5 1 30.1 97.4

7 3925 1 0.9 2 50.8 97.9

8a 3594 0.8 0.9 2 38.3 89.7

8b 3880 2.5 1.5 4 61.9 96.8

8c 3869 1.3 1.4 3 42.1 96.5

8d 3677 0.5 0.7 2 26.1 91.7

9ai 3979 0.7 0.7 2 35.4 99.3

9aii 3991 2.1 1 3 71.6 99.6

9aiii 3944 1.3 0.8 2 65.3 98.4

9b 3966 2.3 1.1 3 76.4 99

9c 3853 0.5 0.6 1 47.8 96.1

9d 3864 0.7 0.5 1 69.4 96.4

10ai 3887 2.3 1.5 6 37.9 97

10aii 3559 0.5 0.5 1 47.9 88.8

10aiii 3187 0.4 0.7 2 18.1 79.5

10aiv 3599 0.1 0.3 1 5.4 89.8

10b 3951 3.1 1.8 6 52.3 98.6

11a 3943 4.8 2.6 10 47.7 98.4

11b 3709 1 0.8 2 50.7 92.5

12a 3987 5.2 1.6 9 57.7 99.5

12b 3894 2.4 1.2 4 60.3 97.2

13a 3873 1.4 1 3 48 96.6

13b 3318 0.1 0.5 3 4.5 82.8

786655.9 73.647.330.1 50.838.3 61.942.126.1 35.4 71.665.3 76.447.8 69.437.9 47.918.15.4 52.347.750.7 57.760.3484.5
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CBAC Lefel A Cemeg Uned 2 - 2410N20-1

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg  


Ymarf
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9. (a) (i)  egni (cyfartalog) sydd ei angen i dorri / sy'n cael ei ryddhau wrth 
wneud  (1) 
 
1 mol o fondiau  (1) 
 


 
 


2 


   
 


2 


  


  (ii)  torri bondiau 


C≡C +  2(H‒H) = 839 + 2(436) = 1711   (1) 
 
ffurfio bondiau 


(C‒C) + 4(C‒H) = 348 + 4(413) = 2000    (1) 
 


ΔH = 1711 – 2000 = ‒289 kJmol‒1    (1)  dgy yn bosibl 
 


 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 


1 


 


  (iii)  


 
 
y cynhyrchion ag egni is na'r adweithyddion  (1) 
dgy yn bosibl o ran (ii) 
 
ΔH ac Ea wedi'u labelu  (1) 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  


ΔH 












B9ai: 0


B9aii: 2


1


1



Sticky Note

Dim marciau yma. Collodd y marc cyntaf am ddweud ‘ egni ei angen’ yn lle ‘rhyddhau’ i ffurfio bond, ac fe gollodd yr ail farc am beidio sôn am y mol.  (0/2)



Sticky Note

Un camsyniad (defnyddio gwerth anghywir o’r tabl). (2/3)







B9aiii: 2


2



Sticky Note

Ateb cywir (2/2)












B9ai: 1


B9aii: 2


1


2



Sticky Note

Marc am ‘egni sydd ei angen i dorri bond’ ond colli’r ail farc am beidio sôn am y mol. (1/2)



Sticky Note

2 farc am gyfrifo yn gywir cyfanswm yr egni ar ddwy ochr yr hafaliad, ond yn colli’r trydydd marc am dynnu egni’r adweithyddion o’r cynhyrchion yn lle ‘r ffordd arall. (2/3)







B9aiii: 0



Sticky Note

Dim marciau yma. Dylai’r diagram ddangos adwaith endothermig i gydfynd a’r ateb yn (ii). Rhaid defnddio saeth rhwng dau bwynt i ddangos gwerth Ea.(0/2)












B9ai: 0


B9aii: 3


3



Sticky Note

Dim marciau yma oherwydd bod amsugno/rhyddhau i dorri bond yn ateb cywir/anghywir. Dim sôn am y mol am yr ail farc. (0/2)



Sticky Note

Ateb cywir. (3/3)







B9aiii: 2


2



Sticky Note

Ateb cywir (2/2)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1)06


9.	 (a)	 (i)	 Enthalpi bond cyfartalog bond C C yw 348 kJ mol–1.  


			   Esboniwch beth yw ystyr enthalpi bond.	 [2]


	


	


	


		  (ii)	 Mae ethyn, C2H2, yn cynnwys C C. Mae’n adweithio â hydrogen mewn ffordd 
debyg i ethen.


C2H62H2+C C HH


			   Mae’r tabl yn nodi rhai enthalpïau bond cyfartalog.


Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol–1


C C 839


C C 348


C H 413


H H 436


	 	 Defnyddiwch y data i gyfrifo newid enthalpi, ΔH, adwaith ethyn a hydrogen.	 [3]


ΔH = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kJ mol–1







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1)07


(iii)	 Defnyddiwch eich ateb i ran (ii) i fraslunio diagram proffil egni yr adwaith hwn ar yr 
echelinau isod. Labelwch ΔH a’r egni actifadu, Ea, ar eich diagram. 	 [2]
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10. (a) (i)  Cynnwys dangosol 
 


RX  + OH‒  →  ROH  +  X‒  (unrhyw halogenopropan / NaOH) 
 
y mecanwaith yw amnewid niwcleoffilig  
 
rhaid torri'r bond C—halogen er mwyn i'r adwaith ddigwydd 
 
yn seiliedig ar electronegatifedd, yr atom carbon yn y cyfansoddyn 


cloro yw'r mwyaf + 
 
mae hyn yn awgrymu mai'r cyfansoddyn cloro fyddai'n adweithio 
gyflymaf 
 
yn seiliedig ar enthalpïau bondiau, y bond C—I yw'r gwannaf 
mae hyn yn awgrymu mai'r cyfansoddyn ïodo fyddai'n adweithio 
gyflymaf 
 
y gwir yw mai'r cyfansoddyn ïodo sy'n adweithio gyflymaf, felly mae 
effaith cryfder y bond yn fwy nag effaith polaredd 
 


 
 
 
 


1 


 
 


1 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg  


Ymarf
erol  


    5-6 marc 
Cynnwys yr hafaliad ac amnewid niwcleoffilig; ystyried cryfder a pholaredd y bond, a chymharu'r effeithiau. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y cynnwys 
dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ac yn gywir. 


 
3-4 marc 
Cynnwys yr hafaliad neu amnewid niwcleoffilig; peth cyfeirio at gryfder a pholaredd y bond. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o dystiolaeth o 
resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 


 
1-2 farc 
Cyfeirio at y math o adwaith neu at y data sydd wedi'u rhoi. 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol.  Mae gadael allan deunydd a/neu gynnwys deunydd 
amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 


 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol sy’n haeddu marc. 
 


  (ii)  Ag+(d)  +  X‒(d)  →  AgX(s)  derbyniwch unrhyw halid  
 


 1  1   


  (iii)  edrych i lawr drwy'r hydoddiant / rhoi croes ar bapur o dan y fflasg  (1) 
 
cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i'r groes gael ei chuddio  (1) 
 
NEU 
 
colorimedr  (1) 
 
cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i gyrraedd amsugnedd penodol  (1) 
 


  


 


2 


  


 


2 


  


 


2 


  (iv)  ffurfio dwy haen / fydden nhw ddim wedi cymysgu / dim ond yn y 
rhyngwyneb mae'r gwaddod yn ffurfio  
 


  1 1  1 


 
















1



Sticky Note

Ateb band uchaf da iawn. Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y math o adwaith gyda hafaliad cywir, wedi esbonio’r cyswllt rhwng cryfder bond a chyfradd adwaith a sut dylai’r electronegatifedd effeithio ar y polaredd ac felly’r cyfradd. Hefyd mae wedi defnyddio'r data cyfradd i werthuso effaith gymharol y ddwy ffactor. Rhoddwyd 6 marc am yr ateb hwn.



Sticky Note

Hafaliad a symbolau cyflwr cywir. (1/1)



Sticky Note

Heb disgrifio’r dull ymarferol (sut i wneud y mesuriadau) (0/2)



Sticky Note

Ddim yn sôn am weld haenau gwahanol.  (0/1)




















B10ai: 3


B10aii: 0


B10aiii: 0


B10aiv: 0



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn y band canol. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi enw’r mecanwaith ac hafaliad cywir a disgrifio’r cyswllt rhwng cryfder bond a chyfradd adwaith. Nid ydy wedi dangos dealltwriaeth bod electronegatifedd yn effeithio ar bolaredd ac felly yn cael effaith groes i gryfder bond.  Rhoddwyd 3 marc i'r ymgeisydd yma.



Sticky Note

Nid oes arian halid yn yr hafaliad. 0/1



Sticky Note

Ddim wedi disgrifio dull ymarferol e.e. amseru diflaniad croes ar bapur o dan y fflasg. (0/2)



Sticky Note

Angen arsylwad, e.e. dwy haen yn ffurfio, i ennill y marc yma. (0/1)












B9ch: 1







B10aii: 1


B10aiii: 0


1



Sticky Note

Mae’r ateb yma yn y band uchaf.  Mae wedi enwi’r mecanwaith ac esbonio’r cyswllt rhwng cryfder bond a chyfradd adwaith.  Mae wedi dweud bod electronegatifedd yn gweithio’n groes i gryfder bond a bod cryfder bond yn gorbwyso effaith electronegatifedd. Roedd ambell wendid e.e. dim esboniad am sut mae electronegatifedd yn achosi polaredd a dim hafaliad felly nid oedd yn haeddu marciau llawn.  Rhoddwyd 5 marc allan o 6 i'r ymgeisydd yma.



Sticky Note

Hafaliad cywir. (1/1)



Sticky Note

Wedi disgrifio’r cemegion ond nid y dull ymarferol i fesur y cyfradd adwaith. (0/2)



Sticky Note

Ateb anghywir. (0/1)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1)10


10.	 (a)	 Gallwn ni hydrolysu halogenoalcanau gan ddefnyddio dŵr mewn ffordd debyg i  
ddefnyddio sodiwm hydrocsid dyfrllyd. 


		  Mae disgybl yn cynnal arbrawf i ymchwilio i gyfradd adwaith hydrolysis  
halogenoalcanau gan ddefnyddio dŵr. Mae’r disgybl yn defnyddio ethanol dyfrllyd i 
hydoddi’r halogenoalcan ac yna’n ychwanegu rhai diferion o arian nitrad dyfrllyd. Mae’n 
amseru pa mor hir mae’n ei gymryd i gynhyrchu gwaddod. Mae ei ganlyniadau i’w gweld 
yn y tabl.


Halogenoalcan Amser / s


1-cloropropan, C3H7Cl 300


1-bromopropan, C3H7Br 90


1-ïodopropan, C3H7I 15


Bond Enthalpi bond / kJ mol–1


C—H 413


C—C 348


C—F 485


C—Cl 328


C—Br 276


C—I 240


Elfen Electronegatifedd


clorin 3.16


bromin 2.96


ïodin 2.66


carbon 2.55


		  Mae’r disgybl yn ceisio esbonio’r canlyniadau hyn, ac mae’n mynd ar y rhyngrwyd  
(internet) i ganfod y data canlynol.







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1)11


	 (i)	 Defnyddiwch y ddwy gyfres o ddata i esbonio canlyniadau’r disgybl. Mae angen  
i chi gynnwys hafaliad i ddangos yr adwaith hydrolysis rhwng halogenoalcan a 
sodiwm hydrocsid dyfrllyd ac enwch y math hwn o fecanwaith adwaith.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Ysgrifennwch hafaliad ïonig, gan gynnwys symbolau cyflwr, ar gyfer adwaith sy’n 
cynhyrchu gwaddod arian halid.	 [1]


	


	 (iii)	 Awgrymwch ddull ymarferol gallai’r disgybl fod wedi ei ddefnyddio i gael y 
canlyniadau hyn.	 [2]


	


	


	


	 (iv)	 Awgrymwch y gwahaniaeth byddai’r disgybl wedi’i arsylwi yn ei arbrofion pe na bai 
wedi ychwanegu ethanol at y dŵr cyn ychwanegu’r halogenoalcan.	 [1]
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 (b) (i)   


 
echelinau wedi’u labelu  (1) 
 
cromlin – dechrau yn y tarddbwynt, crib, ddim yn cyffwrdd yr echelin-x  
(1) 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  


  (ii)  egni actifadu Ea yn is gyda chatalydd / Ea gyda chatalydd a heb 
gatalydd wedi'u marcio ar y diagram  (1) 
 
mwy o ronynnau / gwrthdrawiadau'n mynd dros Ea gyda'r catalydd (1) 
 


  
 
 


2 


  
 
 


2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 12 2 7 4 13 6 6 


  












B12bi: 1


B12bii: 1


1


1



Sticky Note

Un marc am labelu’r ddau echelin yn gywir. Dylai’r gromlin ddechrau ar 0, fell colli’r ail farc. (1/2)



Sticky Note

Un marc am ddweud bod catalydd yn gostwng yr egni actifadu ond colli yr ail farc am beidio dweud bod mwy o ronynnau gyda Ea. Roedd rhoi dau wahanol dymheredd ar y diagram wedi cymhlethu yr ateb heb fod angen. (1/2)












B12bi: 1


B12bii: 1


1


1



Sticky Note

Echelin y wedi labelu’n anghywir ond cromlin gywir. (1/2)



Sticky Note

Marc am gostwng Ea. Rhaid dweud bod mwy o ronynnau gyda Ea i gael yr ail farc. (1/2)












B12bi: 2


B12bii: 1


1


1


1



Sticky Note

Cromlin wedi ei llunio a labelu yn gywir. (2/2)



Sticky Note

Heb enwi ‘egni actifadu’ yn yr esboniad felly colli un marc. (1/2)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1)20


(b)	 (i)	 Lluniadwch gromlin dosraniad egni Boltzmann. Labelwch yr echelinau.	 [2]


(ii)	 Defnyddiwch y gromlin dosraniad egni hon i esbonio sut mae catalyddion yn 
effeithio ar gyfradd adwaith.	 [2]











